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ВСТУП
Навчальна дисципліна «Моделювання системних характеристик в економіці» є нормативною і входить до циклу дисциплін професійно-практичної підготовки.

Мета вивчення дисципліни – формування системи теоретичних знань і практичних навичок  з моделювання системних характеристик як методологічної бази обґрунтування управлінських рішень в економічній діяльності.


Завдання: вивчення методів системного аналізу економічного об’єкта, обґрунтування управлінських рішень у складних соціально-економічних системах з урахуванням еластичності, надійності і напруженості виробничих програм.   
Предмет: методи моделювання складних соціально-економічних систем.

Критерій успішності – отримання позитивних оцінок при захисті контрольних робіт. 

Засоби діагностики успішності навчання – звіти з виконання контрольних робіт та комплект тестових завдань.

1 ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

Вивчення дисципліни «Моделювання системних характеристик в економіці» спрямовано на формування у студентів системи теоретичних знань і практичних навичок з моделювання системних характеристик, як методологічної бази обґрунтування управлінських рішень в економічній діяльності. 

Завданням курсу є вивчення методів системного аналізу економічного об’єкта, обґрунтування управлінських рішень у складних соціально-економічних системах з урахуванням еластичності, надійності і напруженості виробничих програм.   

Метою вивчення дисципліни є підготовка спеціаліста економічного профілю до використання математичних методів дослідження соціально-економічних систем на основі відповідних моделей. 

Вивчення дисципліни передбачає поєднання лекцій, лабораторних занять та самостійну роботу студентів. 

При виконанні контрольної роботи студентам заочного відділення необхідно керуватись наступними вказівками:

- на титулі вказується фамілія та ініціали студента, повний шифр спеціальності, група, дата реєстрації, фамілія та ініціали викладача;

- рішення всіх задач та пояснення до них мають бути достатньо подробними; розрахунки - повними та акуратними, з обов’язковим наведенням висновків за отриманими результатами розрахунків.

- для зручності рецензування  рекомендується залишати поля;

- номер контрольної роботи відповідає останній цифрі залікової книжки.

Контрольна робота має бути надана не пізніше 10 днів до початку сесії.

При захисті роботи студент повинен дати пояснення до вирішених завдань. 

2 РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА
Основна:

1. Сіднев С.П., Шарапов О.Д. Математичні методи підвищення якості управлінських рішень. – К: ІЗМН, 1997 - 480 с.

2. Соколов В.Т., Смирнов В.А. Исследование гибкости и надежности экономических систем. – М.: Наука, 1990. – 253 с.
3. Федосеев В.В. Экономико-математические методы и прикладные модели. - М.: ЮНИТИ, 1999. – 304 с.
4. Лавінський Г. В. Моделювання системних характеристик в економіці. - К.: ЕКМО, 2004. - 176 с.

5. Срагович В.Г. Адаптивное управление. – М.: Наука, 1981. – 384 с.
Додаткова:

6. Замков О.О., Толстопятенко А.В., Черемных Ю.Н. Математические методы в экономике: Учебник. 2-е изд. - М.: МГУ им. М.В. Ломоносова, Издательство «Дело и Сервис», 1999. - 368 с.

7. Монахов А.В. Математические методы анализа экономики. – СПб.: Питер, 2002. - 176 с. 
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3 РОБОЧА ПРОГРАМА І МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

3.1 Лекційний курс

Тема 1. Моделювання адаптивності розвитку і функціонування складних систем
Адаптивність структури управління визначається її здатністю ефективно виконувати задані функції в певному діапазоні умов, що змінюються. Чим відносно ширше цей діапазон, тим більше адаптивною вважається структура.

   
Даний показник можна представити як рівень, при якому організація реагує на зміни її внутрішнього і зовнішнього середовища. Адаптивність розглядається тут як проміжний критерій, абстрактніший, ніж рівень виробництва, продуктивність або задоволення. 

Цей критерій відноситься до здатності керівника сприймати зміни як зовнішнього, так і внутрішнього середовища організації. 

Низька ефективність організації, що виявляється в досягненні недостатнього рівня виробництва, продуктивності і задоволення, сигналізує про необхідність внести зміни до практики і стратегії управління.

Зовнішнє середовище може зажадати випуску іншої продукції або надати інші ресурси, тим самим, викликавши необхідність змін. Низький рівень адаптивності, при якому організація не може або не хоче пристосовуватися до змін зовнішнього середовища, означає загрозу її виживанню. На відміну від короткострокових критеріїв ефективності не існує спеціальних і конкретних показників виміру адаптивності.

Організація управління може сприяти проведенню політики, яка підтримує готовність до змін; існує також певна практика управління, яка в разі вживання забезпечує необхідний рівень адаптивності.

Адаптивна структура управління підприємством повинна відповідати сучасним ринковим умовам:  

· володіти високою гнучкістю виробництва, що дозволяє швидко міняти асортимент виробів (послуг). Це обумовлено тим, що життєвий цикл продукції (послуг) став коротший, а різноманітність виробів і обсяг випуску разових партій - більше;

· бути адекватній складній технології виробництва, що вимагає абсолютно нових форм контролю, організації і розподілу праці; 

· враховувати серйозну конкуренцію на ринку товарів (послуг), що в корені змінила відношення до якості продукції, зажадала організувати післяпродажне обслуговування і додаткові фірмові послуги; 

· враховувати вимоги до рівня якості обслуговування споживачів і часу виконання договорів, які стали дуже високими для традиційних виробничих систем і механізмів ухвалення управлінських рішень; 

· враховувати зміну структури витрат виробництва; 

· брати до уваги необхідність обліку невизначеності зовнішнього середовища.

  Класифікація адаптивних систем:

· за характером змін у керуючому пристрої: самоналагоджувальні та, ті, що самоорганізуються;

· за способом вивчення об’єкта: пошукові та безпошукові;

· за способом отримання інформації: системи з еталонною моделлю та системи з ідентифікатором. 

Адаптивні системи з ідентифікатором за засобом управління поділяються на:

· прямі (завдяки урахуванню взаємозв’язків параметрів об’єкта виконується безпосередня оцінка та налаштування параметрів, чим виключається етап ідентифікації параметрів об’єкта);

· непрямі (спочатку виконується оцінка параметрів об’єкта, після чого на основі отриманих оцінок визначаються необхідні параметри та виконується їх налаштування). 

 Адаптивність як найважливіша властивість організації забезпечується цілеспрямованим навчанням і тренуванням працівників, включенням самоаналізу в процес діяльності. Щоб організація була гнучкою і адаптивною, повинен використовуватися інтелектуальний потенціал всіх працівників в процесі їх взаємодії і створення постійного ланцюжка знань, які можуть швидко поширюватися і застосовуватися за потрібними напрямами. Організаційна форма, що застосовує всі ці взаємозв'язки, є постійно змінною системою зв'язків.

Тема 2. Моделювання маневреності та еластичності планових рішень
Маневреність рішень – це важливий фактор поліпшення еластичності, підвищення надійності та зниження ризикованості планів.

Маневреність розглядається як реакція системи на змінення зовнішніх та внутрішніх умов реалізації плану, а також цільових його стратегій.

Затверджені, а особливо реалізовані рішення, набувають властивостей інертності, бо вже здійснені деякі заходи. Змінення умов реалізації плану потребує корекції значень шуканих параметрів. Однак змінення умов відбувається, як правило, в той момент, коли шукані параметри вже внесли відповідний “внесок” необерненості плану. Ця необерненість якраз і розглядається як додаткові обмеження на маневрування елементами системи, що представлені у відповідній моделі шуканими параметрами.

Таким чином, кожному інерційному планові можна співставити свою інерційну післядію. Задача полягає у тому, щоб на стадіях до затвердження планових рішень врахувати їх післядію, тобто характеристики наступного інерційного поводження кожного з можливих варіантів.

Існує широка гама можливостей маневрування:

1) ресурсами;

2) продукцією;

3) способами функціонування;

4) інтенсивностями способів.

По кожному з перелічених напрямків можливі два способи маневрування:

- зміна об’ємних характеристик;

- організація взаємозаміни у межах наявних можливостей.

Слід зазначити, що маневреність – це категорія, якою можна і треба керувати. Тому вона виступає як важлива характеристика оптимальних планів, на яку суттєво діють некеровані внутрішні та зовнішні фактори.

Маневреність через еластичність впливає на рівень ризику. При розробці надійних, з допустимим ризиком, еластичних планів треба виходити із конкретних умов і цільових стратегій.

Еластичність показника 
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 визначається як відношення між граничним та середнім показниками:
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Наведена формула пояснює інтегрований характер оцінки і аналізу економічних процесів за допомогою еластичності, тобто урахування як стратегічних тенденцій процесу (AF), так і моментних змін (MF).

Показник еластичності 
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 відображає рівень чутливості сумарного показника (функції) 
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 на зміну незалежної змінної 
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, тобто вказує, на скільки відсотків зміниться значення сумарного показника 
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 при зміні незалежної змінної 
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 на один відсоток:
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 — темп зміни функції 
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 — темп зміни аргументу 
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Еластичність функції 
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 може мати і інші еквівалентні формальні представлення (з використанням похідної):
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Якщо функціональна залежність 
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 задана у статистичній (табличній) формі, треба використовувати формулу дугової еластичності:
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Дугова еластичність 
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 є кількісною оцінкою теоретичної еластичності 
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 і наближується до неї при умові 
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, тобто чим більш точніше затабульована функція, тим більш точніша оцінка еластичності (
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Визначення еластичності у вигляді “логарифмічної похідної” вказує на інформаційну міцність цього показника:
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Тема 3. Моделювання і дослідження інерційності планових рішень
Економічна інерційність є властивістю економічної системи (елемента системи) зберігати свої атрибути, структуру і напрями руху, поки певні сили не виведуть її з цього стану в інший. 

Економічна інерційність – це властивість і самої системи, стану її, що виражається через склад елементів, їх співвідношення, тобто структуру системи. Це також властивість функціонування системи, існування її в часі. Єство інертних властивостей матерії виражається не тільки прагненням до спокою, утриманню даного стану, але і характеристиками руху з боку її збереження. Під зовнішньою дією стан матерії змінюється не миттєво. Саме в немиттєвості суть інерції. Інерційність властива не тільки механічним формам руху матерії, але і соціально-економічним. Економічна система як фрагмент дійсності існує розвиваючись (деградуючи), знаходиться в русі в часі. Має спрямованість руху від теперішнього часу в майбутнє, від було в буде. При цьому економічна система демонструє певні напрями руху і показує немиттєвість змін цих напрямів і свого стану. При аналізі економічної інерційності група систем і елементів систем обмежена. «Верхня частина ланцюга» це: суспільство (гео) - світова економіка - ... - економічна людина - індивід - «нижня частина ланцюга». Людина є «кінцевою інстанцією» обмеження ієрархії соціальних систем. Економічна інерційність – це властивість систем різного рівня зберігати певні стани і напрями руху, поки зовнішня, до даного рівня системи сила не змінить їх. Оскільки економічна система більш високого порядку як фрагмент дійсності містить системи більш низького порядку, остільки вже у визначенні закладено різноманіття форм її прояву. Економічна система характеризується низкою властивостей: цілісністю, складністю, комплексністю, структуризацією, ієрархічністю, взаємозв'язаністю і взаємозалежністю елементів, стійкістю, мінливістю, інерційністю, динамізмом і т.д. Інерційність, на наш погляд, найбільш маловивчена властивість економічної системи. Представляється, що інерційність забезпечує частково цілісність, як через спадкоємство властивостей системи, так і через однонаправленість руху. Відтворність, як властивість системи і її елементів, припускає інерційність станів економічної системи, її структури, поступовість змін. Динамізм системи забезпечується, окрім інших чинників, її інерційними властивостями, інерцією опору, часом, потрібним для зміни інерції одного порядку на інший. При взаємодії, взаємозалежності елементів системи сполучаються і властиві їм інерційні характеристики. Збереження структури і переструктурування включає інерційність.
Єство економічної інерційності - в запізнюванні, немиттєвості реакції системи (об'єкту дії) на силу дії. Вона виявляється суперечливо: інерційність сприяє стійкості економічної системи, зберігаючи певні господарські форми і напрями їх розвитку, і перешкоджає становленню нових елементів і характеристик руху.

Сили дії на інерційність класифікуються як екзогенні - сили природи і суспільства, і як ендогенні, виникаючі усередині економічної системи або її елемента. Чинники, що обумовлюють прояв інерційності, пов'язані із специфікою найекономічнішої системи і середовища, в яку вона вписана: масштаби економіки, історичні і національні особливості, стадія розвитку, стани перехідності або стабільності, характеристики соціальних процесів і надбудови, діяльність інших держав і міжнародного співтовариства, характеристики взаємодії з природним середовищем.

Власні властивості інерційності: універсальність, багаторівневість, інтегративність, суперечність, відтворність, сфера (масштаб) дії, швидкість і час прояву, існування, зникнення.

Прогнозування інерційних систем здійснюється через аналіз області можливого, тобто того, що можливе в майбутньому. Теорія прогнозування розглядає поняття можливості як форму детерміації. Розрізняють два типи детерміації:

• внутрішня детерміація, властива цілісним складним системам, володіючим внутрішнім джерелом саморозвитку (соціальні системи);

• зовнішня детерміація, що припускає виділення стійких, відносно незмінних відносин, коли досліджувана система розглядається як щось постійне, стійке. Це більш проста форма детерміації. 

Для виявлення типу інерційності необхідно перевірити залежність показників від тимчасового чинника. Для цієї мети, зокрема, можна порекомендувати метод, розроблений Ф. Фостером і А. Стюартом, що запропонували за даними ряду, що досліджується, визначати величини і шляхом послідовного порівняння рівнів ряду динаміки.

Тема 4. Комплексне дослідження рівнів еластичності, надійності, маневреності та гнучкості планових рішень
Моделювання процесу стратегічного планування виробництва вимагає детального вивчення і формалізації як зовнішнього, так і внутрішнього середовища підприємства. Так, результатом аналізу зовнішнього середовища діяльності підприємства повинен бути перелік зовнішніх чинників, які є потенційними носіями загроз для нього, і список тих чинників макрооточення, зміни в яких можуть нести додаткові можливості для підприємства. При цьому можливості повинні відповідати ресурсам підприємства, що створює реальну базу для формування конкурентних переваг. Для вирішення зазначених проблем доцільно використовувати сегментний аналіз, метою якого є пошук і вибір таких сегментів ринку, найбільша кількість яких приносить або може принести найбільшу частину прибутку підприємства. Сегментний аналіз ділить цільовий ринок на однорідні частини відповідно до заданих ознак. Заключним етапом в сегментному аналізі є формування кількісних значень ознак, включаючи перетворення якісних значень в кількісні. Це полегшує ухвалення стратегічних рішень в системі планування виробництва відповідно до головних критеріїв розвитку і функціонування підприємства.

Моделі життєвого циклу продукції містять як характеристики оцінки виробничої і збутової діяльності підприємства, так і фактори витрат, часу реалізації замовлень постачальникам, вірогідності перевантаження устаткування, вірогідності дефіциту запасів, коефіцієнту виконання купівельних замовлень в строк і т.д., які включають в оптимізаційні функції з урахуванням операційних обмежень. До характеристик моделі життєвого циклу продукції відносяться також ступінь задоволення попиту, інформаційні потоки, виконання постачальником своїх обов'язків, які через їх якісну природу важко включити в кількісні обмеження. Виходячи з вищесказаного, формуватиметься комплекс моделей системи ухвалення планових рішень, заснованих на управлінні життєвим циклом продукції і орієнтований на кінцевого споживача продукції.

Не менше важливим для моделювання виробництва є визначення типу виробничої функції.

Виробнича функція встановлює закономірний і відносно стійкий кількісний зв'язок між входами і виходами виробничих комплексів,  що досліджуються, підприємств, галузей, економіки країни в цілому. Розробка моделей виробничих функцій ведеться з початку минулого століття з досліджень Вікзела, Кобба і Дугласа, Тінбергена, Солоу і ін.

До числа моделей виробничих функцій, які широко використовують, відносяться функції Кобба - Дугласа, Леонтьєва і функції ПЕЗ (з постійною еластичністю заміни). Виробничі функції Кобба - Дугласа і Леонтьєва заслуговують уваги як відносно добре апробований і достатньо універсальний інструмент для аналізу. З моделлю ПЕЗ пов'язані зараз найбільші надії фахівців, які працюють в області довгострокових моделей економічного зростання, зайнятості населення, технічного прогресу. Обмеженість використовування функції ПЕЗ виражається, перш за все, в складності узагальнення її на n-факторів виробництва (ресурсів). Але проте саме ця функція є найприйнятнішою для задач, що розглядаються в даній роботі.


Виробнича функція декількох змінних - це функція вигляду:

z=z(x1,x2,…,xn),

незалежні змінні xi, що позначають об'єми ресурсів, які затрачуються або використовуються, а значення функції z має величину обсягів випуску. Еластичність заміщення може бути визначена як відношення процентної зміни відношення витрат до процентної зміни граничної норми заміщення за умови, що витрати змінюються таким чином, щоб випуск залишався постійним. Для n - факторной моделі виробничої функції введемо еластичність заміщення:
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Після нескладних перетворень отримаємо:
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Економічний зміст цієї функції полягає в тому, що при моделюванні яких-небудь виробничих процесів можна ефективно змінювати технологічні варіанти використовування ресурсів в цьому процесі. Тут йдеться про зміну залежності між рішеннями, що накладаються на входи виробничого процесу, і результатом на його виході, тобто про загальну зміну технологічних умов, в яких ухвалюються рішення.

2.2 Лабораторні заняття
Лабораторна робота №1
Моделювання системних характеристик економіки
Методи моделювання еластичності економічних систем, методи моделювання варіаційності економічних систем, методи оптимізації та методи визначення рівноваги.



Лабораторна робота №2
Моделювання системних характеристик стану та поведінки споживача
Модель оптимального кошика споживача.
Лабораторна робота №3
Моделювання системних характеристик стану та поведінки виробника 
Модель оптимального інвестування виробництва
Лабораторна робота №4
Моделювання системних характеристик ринкових відносин 
Моделі ринкової рівноваги. Моделювання поведінки виробників в умовах конкурентного ринку.  Моделювання поведінки виробника в умовах монополії. Моделювання поведінки продавців. Моделі цінової політики в різних ринкових умовах.

4 КОНТРОЛЬНІ ЗАВДАННЯ
Задача 1.
Попит та пропозиції на деякий товар описуються рівняннями:
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де 
Q – кількість товару,


Р – його ціна.


 Уряд впровадив податок (дотацію) із продажу (з покупки) на одиницю даного товару в розмірі ((Р грошової одиниці. Визначити рівноважну ціну Р*, обсяг продажу товару Q* і прибуток (витрати) бюджету у результаті цих дій уряду.

	а
	b
	α
	β
	(Р
	Умови внесення (одержання) податку (дотації)

	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Податок вносить продавець


Методичні вказівки до виконання задачі 1.
Умовою ринкової рівноваги є рівність між попитом і пропозицією 
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. Суб'єкт оподаткування (покупець або продавець) корегує свою ціну на величину штучного податку (дотації) 
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, тобто його нова ціна буде становити 
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 для дотації). Таким чином, для встановлення нової ринкової рівноваги треба підставити у відповідну функцію попиту (якщо суб'єкт оподаткування — покупець) 
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або пропозиції (якщо суб'єкт оподаткування — продавець) 
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 і розв'язати рівняння 
[image: image34.wmf]s

d

Q

Q

=

 відносно нової рівноважної ціни 
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. Підстановка рівноважної ціни 
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 у функцію попиту або пропозиції дозволяє встановити рівноважний обсяг продажу товару 
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 та прибуток (витрати) бюджету у результаті такого оподаткування.

Приклад рівняння рівноважної ціни, якщо податок (дотацію) вносить (одержує) продавець:
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Податок (дотацію) вносить (одержує) покупець:
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Розгорнутий аналіз стратегій регулювання такого ринку проводиться у такій послідовності:

1.1. Визначити ринкову рівновагу до оподаткування, тобто рівноважну ціну 
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 та кількість реалізованого товару 
[image: image41.wmf]0
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1.2. Визначити ринкову рівновагу після оподаткування (субсидування) товару акцизом у розмірі 
[image: image43.wmf]t
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- податок, 
[image: image45.wmf]0
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Податок (дотація) накладається (надається) на виробника (продавця):


[image: image46.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf](
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Вплив податку ((P>0) чи дотації ((P<0) на ринкову рівновагу зображено на рисунку:
[image: image123.emf]



1.3. Визначення розподілу податкового тягаря 
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 штучного податку, який сплачує покупець:
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0

1

b

P

P

P

b

P

P

t

P

d

d

d

d

-

=

D

D

=

Þ

D

´

-

=

-

=

=

D

b

b

t

b

b


· частини 
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 штучного податку, який сплачує продавець:
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В узагальненому вигляді показниками, що визначають співвідношення в розподілі податкового тягаря 
[image: image57.wmf](
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між різними сторонами ринку, є еластичність попиту 
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. Чим більша еластичність попиту або чим менша еластичність пропозиції, тобто 
[image: image60.wmf]S
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, тим більша вага податків лягає на виробників: 
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 або -b((. І, навпаки, чим більш еластична пропозиція і нееластичний попит, тобто 
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 , тим більшу частину витрат, що зросли в результаті підвищення податків, сплачують споживачі: 
[image: image63.wmf]t
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 або -b((. Кількісна оцінка розподілу рівня фіскального навантаження між виробником 
[image: image64.wmf](
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 виражається співвідношеннями:
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Чинник ринкового перерозподілу податкового навантаження необхідно враховувати при формуванні фіскальної політики на державному та місцевому рівнях.

1.4. Зниження (збільшення) споживання товару чи послуги, що оподаткується (субсидується):


[image: image68.wmf].
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Із від’ємності коефіцієнта b(0 випливає, що оподаткування товару чи послуги ((P(0) знижує його споживання на (Q(0, а субсидування ((P(0) збільшує на (Q(0.

1.5. Прибуток (витрати) бюджету у результаті такого оподаткування (субсидіювання):


[image: image69.wmf].
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1.6. Визначення розміру оптимального податку 
[image: image70.wmf]P
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, з точки зору фіскального критерію (8), тобто в умовах максимізації надходжень до бюджету:
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але, в цьому випадку удвічі буде знижене споживання даного товару чи послуги, що є негативною реакцією ринку на рівень добробуту населення:
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Задача 2. 
Для відповідної функції попиту QD=f(P) визначити еластичність попиту за ціною Р1 і зробити висновок (необхідно ускладнити нелінійністю).

	Функція попиту

QD=f(P)
	Ціна

Р1

	QD=3500-50P
	45


Методичні вказівки до виконання задачі 2.
Коефіцієнт еластичності попиту за ціною визначається за формулою:
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Для того, щоб визначити 
[image: image75.wmf](
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 як функцію від ціни, треба:

1) Визначити першу похідну 
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 від лінійної функції попиту 
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 — коефіцієнти відповідно варіанта):
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2) Підставити 
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 та 
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 у формулу еластичності:


[image: image83.wmf](

)

.

bP

a

bP

P

E

d

+

=


3) Обчислити значення 
[image: image84.wmf](
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 при відповідній ціні 
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4) Зробити висновок щодо еластичного 
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 попиту.

Задача 3. 
Дати розгорнуту характеристику ринку товару A, проаналізувавши наступні фактичні дані:

	Ціна товару А

РА
	Попит на товар А

QA
	Доход споживача

I
	Ціна товару В

РВ

	6,0

6,6
	10200

9000
	70000

60000
	9,0

10,0


Методичні вказівки до виконання задачі 3.

Для розгорнутої характеристики товару 

 треба обчислити дугові коефіцієнти еластичності.
1) Еластичність попиту по ціні:
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Якщо 

, то товар 

 є товаром еластичного попиту і треба притримуватися стратегії зниження ціни 

, тому що це буде збільшувати загальну виручку.

Якщо 

, то товар 

 є товаром нееластичного попиту і треба притримуватися стратегії збільшення ціни 

, тому що це буде збільшувати загальну виручку.

Якщо 

, то товар 

 є товаром одиничної еластичності попиту і треба притримуватися стратегії стабілізації ціни 

, тому що досягнута максимальна виручка.

2) Еластичність попиту по доходу:



 .
Цей коефіцієнт дозволяє класифікувати товар 

 за якістю.

Якщо 

, то товар 

 є неякісним, тому що з ростом доходу споживачів попит на нього падає.

Якщо 

, то товар 

 є якісним, а саме: при 

 — товаром першої необхідності; при 

 — товаром другої необхідності; при 

 — предметом розкоші.

3) Коефіцієнт перехресної еластичності попиту по ціні:



 .
Цей коефіцієнт дозволяє проаналізувати ринкову взаємозалежність товарів 

 і 

, тобто залежність попиту на товар 

 (

) від зміни ціни на товар 

.

Якщо 

, то товари 

 і 

 є товарами-субститутами, тобто можуть задовольняти одну і ту саму потребу споживача.

Якщо 

, то товари 

 і 

 є товарами-компліментами, тобто можуть задовольняти відповідну потребу споживача тільки разом (у пакеті).

Якщо 

, то товари 

 і 

 є незалежними з точки зору ринкового попиту.

Задача 4. 
Функція корисності споживача має вигляд U=f(x,y), якщо x, y – кількість товарів, що споживаються; Px, Py – ціна товарів х та y відповідно; I – грошовий доход споживача, що використовується на покупку товарів x і y.



 Визначити оптимальний споживчий набір товарів (х*, y*). 

	Функція корисності U=f(x,y)
	Рх
	Рy
	I

	U=4x4/5y1/5
	2
	3
	25


Методичні вказівки до виконання задачі 4.

Згідно з другим законом Госена оптимум споживача відповідає наступному співвідношенню:



 .
Порядок розв'язання задачі.

1) Обчислюються граничні корисності 

 та 

 як перші часткові похідні від функції корисності:
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2) Обчислюється відношення граничних корисностей товарів:
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3) Вирішується система рівнянь
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відносно невідомих 

 та 

.

ДОДАТОК А.  Варіанти контрольних завдань
Варіант контрольної роботи визначається викладачем. Контрольна робота включає чотири задачі. 


Задача 1. Уряд впровадив податок (дотацію) із продажу (з покупки) на одиницю даного товару в розмірі ((Р грошової одиниці. Визначити рівноважну ціну Р*, обсяг продажу товару Q* і прибуток (витрати) бюджету у результаті цих дій уряду.

	№

варіанта
	а
	b
	α
	β
	(Р
	Умови внесення (одержання) податку (дотації)

	1
	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Податок вносить продавець

	2
	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Податок вносить покупець

	3
	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Дотацію одержує продавець

	4
	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Дотацію одержує покупець

	5
	600
	-100
	- 150
	50
	1,5
	Податок вносить продавець

	6
	600
	-100
	- 150
	50
	1,5
	Податок вносить покупець

	7
	600
	-100
	- 150
	50
	1,5
	Дотацію одержує продавець

	8
	600
	-100
	- 150
	50
	1,5
	Дотацію одержує покупець

	9
	600
	-50
	- 100
	70
	2,5
	Податок вносить продавець

	10
	600
	-50
	- 100
	80
	2,5
	Податок вносить покупець

	11
	600
	-50
	- 100
	60
	2,5
	Дотацію одержує продавець


Задача 2. Для відповідної функції попиту QD=f(P) визначити еластичність попиту за ціною Р1 і зробити висновок (необхідно ускладнити нелінійністю)

	№

Варіанта
	Функція попиту

QD=f(P)
	Ціна

Р1

	1
	QD=3500-50P
	45

	2
	QD=2100-30P
	20

	3
	QD=1500-25P
	15

	4
	QD=3000-20P
	80

	5
	QD=1600-30P
	25

	6
	QD=2400-25P
	60

	7
	QD=3200-35P
	45

	8
	QD=1000-10P
	50

	9
	QD=2800-50P
	30

	10
	QD=1200-15P
	40

	11
	QD=2500-30P
	20


Задача 3. 

Дати розгорнуту характеристику ринку товару A, за аналізом фактичних даних:

	№
	Ціна товару, РА
	Попит на товар, QA
	Доход споживача, I
	Ціна товару, РВ

	1
	6,0

6,6
	10200

9000
	70000

60000
	9,0

10,0

	2
	8,5

9,3
	6000

5000
	50000

45000
	5,0

6,0

	3
	4,8

5,6
	

300

200
	1500

1000
	6,5

7,0

	4
	7,5

7,7
	1000

970
	10000

12000
	4,0

3,5

	5
	2,3

2,8
	2000

1500
	12000

9800
	5,7

4,3

	6
	4,6

5,2
	5000

4000
	30000

35000
	2,6

2,2

	7
	6,4

7
	200

180
	2000

1800
	7,0

4,8

	8
	3,8

4,5
	7000

6500
	30000

32000
	9,0

9,2

	9
	9,0

10,0
	500

450
	10000

15000
	3,2

3,5

	10
	7,3

7,5
	9000

8500
	50000

45000
	7,5

7,7

	11
	2,0

2,6
	1800

1500
	20000

18000
	4,5

4,0


Задача 4. 


Функція корисності споживача U=f(x,y), x, y – кількість товарів, що споживаються; Px, Py – ціна товарів х та y; I – грошовий доход споживача, для покупки товарів x і y. Визначити оптимальний споживчий набір товарів (х*, y*). 

	№ 
	Функція корисності U=f(x,y)
	Рх
	Рy
	I

	1
	U=4x4/5y1/5
	2
	3
	25

	2
	U=2xy
	5
	4
	34

	3
	U=(xy)/2
	6
	2
	60

	4
	U=2x1/3y2/3
	3
	5
	40

	5
	U=3x1/2y1/2
	4
	1
	52

	6
	U=3x2y
	1
	3
	32

	7
	U=4xy
	5
	4
	19

	8
	U=(xy)/3
	4
	6
	24

	9
	U=2x2/5y3/5
	8
	5
	16

	10
	U=3xy
	4
	7
	23

	11
	U=4xy2
	6
	3
	36


ДОДАТОК Б. Приклади виконання контрольної роботи
ВАРІАНТ № _____
Задача 1.

Вхідні умови:  Попит та пропозиції на деякий товар описуються рівняннями:
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де 
Q – кількість товару, Р – його ціна.


Уряд впровадив податок (дотацію) із продажу (з покупки) на одиницю даного товару в розмірі ((Р грошової одиниці. Визначити рівноважну ціну Р*, обсяг продажу товару Q* і прибуток (витрати) бюджету у результаті цих дій уряду.

	№

варіанта
	а
	b
	α
	β
	(Р
	Умови внесення (одержання) податку (дотації)

	
	1000
	-40
	- 300
	30
	2
	Податок вносить покупець


За умовою, що податок  вносить  покупець, маємо:
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1. Визначаємо ринкову рівновагу до оподаткування, тобто рівноважну ціну 
[image: image95.wmf]0
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 та кількість реалізованого товару 
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2. Визначаємо ринкову рівновагу після оподаткування товару акцизом у розмірі 
[image: image99.wmf]t
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Податок надається на продавця: 
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3. Частка 
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 штучного податку, який сплачує покупець:


[image: image104.wmf]43

,

0

=

-

=

b

d

b

b

t

.
4.  Зниження (збільшення) споживання товару чи послуги, що оподаткується:  
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Із від’ємності коефіцієнта випливає, що оподаткування товару чи послуги ((P(0) знижує його споживання. 

Прибуток  бюджету у результаті такого оподаткування:
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Визначення розміру оптимального податку 
[image: image107.wmf]P
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, з точки зору фіскального критерію, тобто в умовах максимізації надходжень до бюджету:  
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але, в цьому випадку удвічі буде знижене споживання даного товару чи послуги, що є негативною реакцією ринку на рівень добробуту населення:
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Задача 2.


Вхідні умови: для відповідної функції попиту QD=f(P) визначити еластичність попиту за ціною Р1 і зробити висновок. Ускладнити нелінійністю.

	№

варіанта
	Функція попиту

QD=f(P)
	Ціна

Р1

	
	QD=3000-20P
	80


Визначаємо еластичність попиту за ціною за формулою:


[image: image110.wmf](

)

bP

a

bP

P

E

d

+

=

  та розраховуємо:  Ed(P1)=1,14 .
Попит на товар  є еластичним, маємо ринкову ситуацію, за якої зміна ціни на 1% викликає значну зміну обсягу попиту.

Задача 3. 


Вхідні дані: дати розгорнуту характеристику ринку товару A, проаналізувавши наступні фактичні дані:

	№ варіанта
	Ціна товару А

РА
	Попит на товар А

QA
	Доход споживача

I
	Ціна товару В

РВ

	
	4,8

5,6
	300

200
	1500

1000
	6,5

7,0


1) Еластичність попиту за ціною:
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, отримуємо 
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тобто товар 

 є товаром еластичного попиту, потрібно дотримуватись стратегії зниження ціни 

 для збільшення загальної виручки.

2) Еластичність попиту за доходом:
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, тобто товар А є товаром другої необхідності.

3) Коефіцієнт перехресної еластичності попиту за ціною:
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Товари 

 і 

 є товарами-компліментами, тобто можуть задовольняти відповідну потребу споживача тільки разом (у пакеті).

Задача 4.


Вхідні дані: функція корисності споживача - U=f(x,y), де x, y - кількість товарів, що споживаються; Px, Py – ціна товарів х та y відповідно; I – грошовий доход споживача, що використовується на покупку товарів x і y. 
Визначити оптимальний споживчий набір товарів (х*, y*). 

	№ варіанта
	Функція корисності U=f(x,y)
	Рх
	Рy
	I

	
	U=2x1/3y2/3
	3
	5
	40


Оптимум споживача відповідає наступному співвідношенню (за другим законом Госена):
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Виходячи з цього співвідношення, визначаємо граничні корисності 

 та 

 як перші часткові похідні від функції корисності:
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Встановлюємо відношення граничних корисностей товарів:
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Вирішуємо систему рівнянь:
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Отримаємо: Х*= 4,44 та У*= 5,33,  такий споживчий набір є оптимальним, при заданих цінах на продукцію та рівні доходу споживача.
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